



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ
ПО ИЗОБРЕТЕНИЯМ И ОТКРЫТИЯМ
при Государственном комитете СССР
по науке и технике

Совет Министров СССР

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

103621, Москва, Центр, М. Черкасский пер., 2/6

000518 7

26.06.90 № 10/2-469/III

На № _____ от _____

Об организации единой патентной службы страны

Существующая в СССР система регулирования научно-технического прогресса и, в частности, изобретательской деятельности не позволяет в полной мере использовать национальный творческий потенциал и опыт зарубежных стран.

Во всех без исключения странах с рыночной экономикой важным элементом государственного управления является патентная система охраны промышленной собственности. Она регламентирует отношения между государством и обладателями новых технических решений и на протяжении столетий доказала свою эффективность в качестве ускорителя научно-технического прогресса как на национальном, так и на международном уровне.

Анализ экономического развития таких стран, как Англия, Германия, США, Япония, Южная Корея, Китай свидетельствует о том, что введение эффективной охраны изобретений явилось для них одним из решающих факторов в стремительном развитии промышленного и научного потенциала.

Переход к регулируемой рыночной экономике принципиально меняет основу и порядок взаимодействия союзного Правительства и Советов Министров союзных республик в руководстве экономикой и социальным развитием страны.

Верховным Советом СССР принят ряд основополагающих законодательных актов, определяющих экономические контуры новой Федерации. Это законы "О разграничении полномочий между Союзом ССР и субъектами Федерации", "Об основах экономических отношений Союза ССР, союзных и автономных республик" и др.

Принятие этих законов, а также Закона о собственности выделят промышленную собственность в особую категорию. Это создает предпосылки для перевода взаимоотношений в области интеллектуальной собственности на законодательные основы. Внесенный в Верховный Совет СССР проект Закона "Об изобретательстве в СССР" является лишь первым шагом в решении указанных проблем. Предстоит разработать и принять целый пакет других законодательных актов (более 30 законов и подзаконных нормативных документов), создать принципиально новую структуру управления в этой сфере.

К вопросам, требующим безотлагательного решения, относятся:

- использование патента на изобретение в качестве товара в хозяйственных связях между предприятиями, НИИ и КБ;
- защита экономических интересов изобретателей, патентообладателей и организаций;
- использование товарных знаков в качестве средства борьбы с подделкой товаров и недобросовестной конкуренцией и как гарантии производителем качества продукции, выпускаемой на рынок;
- обеспечение конфиденциальности при передаче секретов производства и ноу-хау в рамках освоения новых технологий, приобретенных у советских или зарубежных партнеров;
- правовая охрана технических достижений в нетрадиционных отраслях (топология интегральных схем, геновая инженерия и др.);
- подготовка специалистов в области патентного права и патентной документации, способных оказать предприятиям помощь в получении охраны и в коммерческой реализации изобретений.

Эти проблемы имеют значение не только для хозяйственных связей внутри страны, но и являются неотъемлемым элементом в международных экономических отношениях. Они уже проявили себя при подготовке торгового соглашения с США, где выдвигаются в качестве непременного условия сотрудничества с этой страной, а также с Европейским Экономическим Сообществом и вступления в ГАТТ.

Весьма важной и принципиально новой проблемой станет создание, как это предусмотрено проектом Закона "Об изобретательстве в СССР", Государственного фонда изобретений СССР и организация работы по реализации изобретений на внутреннем и внешнем рынках, а также защита и обеспечение соблюдения прав их авторов.

Одновременно следует решить вопрос о статусе Комитета в системе органов государственного управления. Это диктуется теми соображениями, что в условиях перехода на рыночную экономику, принятия большого числа законов, ослабления роли и значимости отраслевых структур управления надо будет готовить народное хозяйство, предприятия, НИИ и КБ к работе в условиях рынка и правового регулирования их взаимоотношений. Указанные задачи может выполнить государственный полномочный орган. Исходя из опыта передовых зарубежных стран, это ведомство имеет весьма высокое положение среди органов управления и, к примеру, в Америке комиссар патентного ведомства назначается указом Президента страны с согласия конгресса США.

Эти предложения подготовлены в свете требования Закона "Об основах экономических отношений Союза ССР, союзных и автономных республик" по организации единой патентной службы в стране (ст.1).

Считал бы целесообразным, исходя из изложенных соображений, подготовить предложения в Верховный Совет СССР об организации единой патентной службы в стране, которые необходимо учесть при разработке Основ нового Союзного договора и формирования структуры центральных органов государственного управления.

Прошу рассмотреть.


Ю.А.Беспалов